


Silma

Mita silman osia tunnistat?

Varikalvo?
Pupilli?
Sarveiskalvo?
Kovakalvo?
Suonikalvo?




Silmaa suojaa

— Luusto (silmakuoppa)
— Rasvakudos

— Kovakalvo

Silmaa saa ravintonsa
suonikalvon verisuonien
kautta

Silma lilkkkuu kuuden
silmalihaksen avulla
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Silman toiminta

saatelee valon .-
mMAAran SILMAN RAKENNE
Valo kulkee silmaan
lapi
Valo taittuu
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tarkentaa kuvan varkaivo— @\ /-~
verkkokalvolle - W/ onsio

aistii valon ja varit N Vonikaivo
Sahkoimpulssi verkkokalvolta
aivoihin
Aivot tulkitsevat kuvan




Verkkokalvo

Nakokentan kuva heijastuu verkkokalvolle

* Verkkokalvolla on kahdenlaisia
aistisoluja
reagoivat valkoiseen valoon
reagoivat eri vareihin

» Tarkan naon alue (kuvassa Gula
flacken) sisaltaa erittain paljon
tappisoluja.

» Sokea piste ei sisalla aistisoluja
lainkaan.

« Katso elektronimikroskooppikuva
tapeista ja sauvoista



http://webvision.med.utah.edu/imageswv/conemos.jpeg
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Valo

Valoa voidaan kuvata
kahdella eri mallilla

Aaltoliikemalli: Valo kulkee
suoraviivaisesti
aaltoliikkeend. Kahden aallon
huipun vdlinen pituus on on
aallonpituus.

Valonsdademalli: Valo koostuu
valonsdteistd, jotka
suoraviivaisesti. Kulkusuunta
muuttuu aineiden
rajapinnoissa

Aallonpituus
|




Valo

Aaltoliikemalli: Kayttokelpoinen, kun
halutaan selittdad vdrien syntyminen

aallonpituudesta

Valkoinen valo koostuu kaikista
vdreistd, koska se sisdltda kaikkia
aallonpituuksia.

» Prisman avulla voidaan valkoinen
valo hajottaa eri vdreihinsd.

Sateenkaari syntyy, kun
sadepisarat toimivat prismoihina
ja hajottavat valon vareihin.




Valo
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Valo

» Punainen paita absorboi
(imee) kaiken muun valon
paitsi punaisen. Punainen
valo heijastuu ja aistimme
paidan vdriksi punaisen.

Heijastuminen

*  Musta pinta absorboi
kaiken valon. Mitddn
vdrejd ei heijastu,
aistimme tdamadn mustana.

Absorptio

* Valkoinen pinta heijastaa
kaiken valon.




Varien nakemisen simulaatio

Varien nakeminen

Paina kuvaa ja aloita simulaatio!



http://phet.colorado.edu/fi/simulation/color-vision
http://phet.colorado.edu/fi/simulation/color-vision

Valo

» Valon nopeus ilmassa
on 300 000 km/s.

(7,5 kierrosta
maapalon ympdari)

* Nopeus on pienempi
tihedmmdssa
aineessa.

- Valon voimakkuuden

yksikko on luksi (Ix)




Valo

Valaistuksen Esimerkki

voimakkuus

luksi (Ix)

1 Yksi kynttila valaisee neliometrin
pinta-alaa

10-20 Autotallin katoksen valaistus

100 Hamara valaistus, jossa voi
lukea

180 000 Auringon valo kirkkaimmillaan

Alkuun




Valon lahteet

* Pistemaiset: pieni taskulamppu
» Laaja-alainen: iso valokeila

Varjo
 Varjo syntyy, kun valo ei lapaise kappaletta.
 Varjo kappaleen muotoinen

* Pistemainen valolahde luo teravan varjon

* Laaja-alainen valolahde luo sydanvarjon ja
puolivarjon

Alkuun






Tasopell




Kuinka valo heijastuu

Tasopeili

Tulokulma

Heijastuskulma

Tulokulma ja v
heijastuskulma RO
ovat yhta suuret




Kovera peilli




Kuinka valo heijastuu

Kovera peili

PolT iste
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Peilin akseli




Kuinka valo heijastuu

Kovera peili

N‘re

Suurentaa kuvan. /
Kaytetddn esim. meikkipeileissd




Kupera peili




Kuinka valo heijastuu

Kupera peili




Kuinka valo heijastuu

Kupera peili

Pienentdad kuvan.

Kdaytetadn

esim. peruutuspeileissd,
liikennepeileissd ja tavaratalopeileissa.




Kuinka valo taittuu

Tlma

Vesi

E—



Kuinka valo taittuu

Tlma

Taitekulma on pienempi kuin tulokulma. Vesi
Tdmd johtuu siitd, ettd valon nopeus on pienenee aineen tiheyden

kasvaessa. Veden tiheys on suurempi kuin\ilman. Valon nopeus on pienempi
vedessd kuin ilmassa.

Koemme, ettd veden alla olevat esineet ndyttdv't olevan Idhempdnd pintaa kuin
mitd ne todellisuudessa ovat.

Etusivu



Kokonaisheljastus

Tapahtuu vain valon kulkiessa
optisesti tiheammasta optisesti
harvempaan aineeseen

Taitekulma

Eusu |



Kokonaisheljastus

Kun tulokulma on tarpeeksi suuri,
valo ei lapaise rajapintaa vaan
heijastuu heijastuslakien
mukaisesti

Lasi

Lasin ja ilman vélisessa
rajapinnassa
kokonaisheijastuksen rajakulma

on 42° FE—




Heljastumisen simulaatio

Paina kuvaa ja aloita simulaatio!



http://phet.colorado.edu/fi/simulation/bending-light
http://phet.colorado.edu/fi/simulation/bending-light

Kuinka valo taittuu

Kupera linssi
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Kuinka valo taittuu

Kupera linssi

Polttopiste

Suurentaa kuvan.
Kaytetddn
esim. suurennuslaseissa

ja kaukondon kor jaukseen.




Kuinka valo taittuu




Kuinka valo taittuu

Kovera linssi

\

Pienentadaa kuvan.
Kéiy’reT'ddn

esim. likindén korjaukseery




Normaali ndko

Kuinka ndko toimii

..

Sarveiskalvo A | asiainen Nakéhermo

Varikalvo

' Keskikuoppa

Verkkokalvo
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Pupill — L~ Kovakalvo
Sadelihas Mykio ! Sokea piste

Linssi o -
Silman liikuttajalihakset

t Etusivu '




Tarkista tappisolusi

Katso vasemmnpuoleista kuvaa 30 sekuntia.
Siirra katse oikealle.Mita naet?




Kuinka ndko toimii -
ndakovirheet

Sarveiskalvo A | asiainen Nakéhermo

e 3

kondko
Kaukondko Varikalvo

Pupilli |

Mykid Sokea piste

t Etusivu '




Kuinka ndko toimii -

Kaukondko

ndkovirheet
Sarveiskalvo A-E?Siainen

Varikalvo

Pupilli |

Mykid

Nakohermo

Verkkokalvo
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Likindko

Kuinka ndko toimii -
ndakovirheet

Sarveiskalvo A | asiainen Nakéhermo

e 3

Varikalvo

Pupilli |

Mykid Sokea piste

l Etusivu ‘




Kuinka ndko toimii -
ndakovirheet

Sarveiskalvo Lasiainen NEKE
l akohermo
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